
Конкурс чтецов  

по сказкам А.С. Пушкина «Там на неведомых дорожках» 

 

воспитатель 

Дмитриева М.А. 

 

Цели: способствовать формированию познавательного интереса к 

произведениям А. С. Пушкина 

Задачи. 

1.Закрепить знания детей о произведениях А.С. Пушкина. 

2. Формировать связную речь, обогащать словарь. 

3. Развивать у детей творческие способности, внимание, мышление, память. 

4. Воспитывать интерес к художественному слову, доброжелательное 

отношение к произведениям А.С. Пушкина. 

Материал: 

Портреты А.С. Пушкина, бабушки Марии Алексеевны, няни Арины 

Родионовны.  

Ход НОД. 

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Скажите, а вы узнали, чей это портрет? 

(ответы детей). Да, это великий русский поэт, писатель и сказочник 

Александр Сергеевич Пушкин! 

Воспитывала А.С. Пушкина бабушка – Мария Алексеевна, став 

взрослым, он много писал о ней, называя ее «мамушкой». (Показ 

иллюстраций) 

Его еще воспитывала няня Арина Родионовна. (Показ иллюстраций) 

Она была искусной сказочницей и рассказчицей. Она часто 

рассказывала маленькому Саше сказки, которые слышала или сочиняла сама. 

Ее сказки очаровали будущего поэта, и в период своего творчества он 

написал семь сказок. Очень часто поэт говорил: «Что за прелесть эти 

сказки!» И сейчас мы с вами вспомним его произведения. 

Ведущий: Пушкин очень любил нашу простую русскую природу и посвятил 

стихи временам года. Стихи Пушкина можно читать и слушать много раз, 

наслаждаясь изяществом языка. Таков был солнечный гений Пушкина. 

Сегодня мы собрались, чтобы провести конкурс чтецов. А какой же 

конкурс без строгого, но справедливого жюри? Представление жюри: 

  Елена Александровна, учитель-логопед 

  Татьяна Александровна, учитель-дефектолог 

  Наталья Леонидовна, заместитель заведующего 



Ведущий: Итак, участники конкурса готовы показать своё мастерство. Жюри 

готово оценивать участников конкурса. Зрители готовы слушать и болеть за 

своих друзей.  

А я беру в руки волшебное зеркало (открывается зеркало) 

Ведущий. Из какой сказки оно к нам попало? Как известно, «свойство 

зеркальце имело, говорить оно умело» (Сказка о мертвой царевне и семи 

богатырях) 

С помощью этого зеркала мы и совершим путешествие – конкурс по 

стихам и сказкам А. С. Пушкина. 

Ведущий. Смотрите, зеркало показывает нам «Сказку о царе Салтане…» 

фрагмент «У лукоморья дуб зеленый», сейчас нам прочтет отрывок       

1 ребенок 

У лукоморья дуб зелёный; 

Златая цепь на дубе том: 

И днём, и ночью кот учёный 

Всё ходит по цепи кругом; 

Идёт направо — песнь заводит, 

Налево — сказку говорит. 

Там чудеса: там леший бродит, 

Русалка на ветвях сидит; 

Там на неведомых дорожках 

Следы невиданных зверей; 

Избушка там на курьих ножках 

Стоит без окон, без дверей; 

Там лес и дол видений полны; 

Там о заре прихлынут волны 

На брег песчаный и пустой, 

И тридцать витязей прекрасных 

Чредой из вод выходят ясных, 

И с ними дядька их морской; 

Там королевич мимоходом 

Пленяет грозного царя; 

Там в облаках перед народом 

Через леса, через моря 

Колдун несёт богатыря; 

В темнице там царевна тужит, 

А бурый волк ей верно служит; 

Там ступа с Бабою Ягой 

Идёт, бредёт сама собой, 



Там царь Кащей над златом чахнет; 

Там русский дух… там Русью пахнет! 

И там я был, и мёд я пил; 

У моря видел дуб зелёный; 

Под ним сидел, и кот учёный 

Свои мне сказки говорил. 

2 ребенок 

Сказка о «Мертвой царевне и семи богатырях»  

Царь с царицею простился, 

В путь-дорогу снарядился, 

И царица у окна 

Села ждать его одна. 

Ждет-пождет с утра до ночи, 

Смотрит в поле, инда очи 

Разболелись глядючи 

С белой зори до ночи; 

Не видать милого друга! 

Только видит: вьется вьюга, 

Снег валится на поля, 

Вся белешенька земля. 

Девять месяцев проходит, 

С поля глаз она не сводит. 

Вот в сочельник в самый, в ночь 

Бог дает царице дочь. 

Рано утром гость желанный, 

День и ночь так долго жданный, 

Издалеча наконец 

Воротился царь-отец. 

На него она взглянула, 

Тяжелешенько вздохнула, 

Восхищенья не снесла, 

И к обедне умерла. 

 

3 ребенок 

Отрывок из сказки о «Царе Салтане»  

Три девицы под окном 

Пряли поздно вечерком. 

«Кабы я была царица, - 

Говорит одна девица, - 



То на весь крещеный мир 

Приготовила б я пир». 

«Кабы я была царица, - 

Говорит ее сестрица, - 

То на весь бы мир одна 

Наткала я полотна». 

«Кабы я была царица, - 

Третья молвила сестрица, - 

Я б для батюшки-царя 

Родила богатыря». 

Только вымолвить успела, 

Дверь тихонько заскрипела, 

И в светлицу входит царь, 

Стороны той государь. 

Во всё время разговора 

Он стоял позадь забора; 

Речь последней по всему 

Полюбилася ему. 

 

4 ребенок 

Прочтет отрывок из сказки о «Царе  Салтане» 

Князь у синя моря ходит, 

С синя моря глаз не сводит; 

Глядь - поверх текучих вод 

Лебедь белая плывет. 

«Здравствуй, князь ты мой прекрасный! 

Что ты тих, как день ненастный? 

Опечалился чему?» - 

Говорит она ему. 

Князь Гвидон ей отвечает: 

«Грусть-тоска меня съедает- 

Диво б дивное хотел 

Перенесть я в мой удел». 

«А какое ж это диво?» 

- Где-то вздуется бурливо 

Окиян, подымет вой, 

Хлынет на берег пустой, 

Расплеснется в шумном беге, 

И очутятся на бреге, 



В чешуе, как жар горя, 

Тридцать три богатыря, 

Все красавцы молодые, 

Великаны удалые, 

Все равны, как на подбор, 

С ними дядька Черномор. 

Князю лебедь отвечает: 

«Вот что, князь, тебя смущает? 

Не тужи, душа моя, 

Это чудо знаю я. 

Эти витязи морские 

Мне ведь братья все родные. 

Не печалься же, ступай, 

В гости братцев поджидай 

 

5 ребенок 

Прочтет отрывок из сказки о «Царе Салтане»  

В синем море волны хлещут; 

Туча по небу идет, 

Бочка по морю плывет. 

Словно горькая вдовица, 

Плачет, бьется в ней царица; 

И растет ребенок там 

Не по дням, а по часам. 

День прошел, царица вопит... 

А дитя волну торопит: 

«Ты, волна моя, волна! 

Ты гульлива и вольна; 

Плещешь ты, куда захочешь, 

Ты морские камни точишь, 

Топишь берег ты земли, 

Подымаешь корабли - 

Не губи ты нашу душу: 

Выплесни ты нас на сушу!» 

И послушалась волна: 

Тут же на берег она 

Бочку вынесла легонько 

И отхлынула тихонько. 

Мать с младенцем спасена; 



Землю чувствует она. 

Ведущий. Я предлагаю вам поиграть в игру, которая называется «Подскажи 

словечко». Слушайте внимательно. 

Вопрос: 

Жил старик со своею старухой 

У самого синего…(моря) 

 

Вопрос: 

Родила царица в ночь 

Не то сына, не то… (дочь) 

 

Вопрос: 

И днем и ночью кот ученый 

Все ходит по цепи…(кругом) 

 

Вопрос: 

Белка песенки поет 

Да орешки все… (грызет) 

 

Вопрос: 

«Свет мой зеркальце скажи, 

да всю правду доложи, 

я ль на свете всех милее, 

всех румяней и белее…» 

(Ты, конечно, спору нет, ты царица, всех милее, всех румяней и белее…) 

Ведущий. Какие сейчас нам сказки покажет волшебное зеркальце. 

 

6 ребенок 

Отрывок из сказки «Рыбаке и рыбке»  

Жил старик со своею старухой 

У самого синего моря; 

Они жили в ветхой землянке 

Ровно тридцать лет и три года. 

Старик ловил неводом рыбу, 

Старуха пряла свою пряжу. 

Раз он в море закинул невод - 

Пришёл невод с одною тиной. 

Он в другой раз закинул невод - 

Пришёл невод с травой морскою. 



В третий раз закинул он невод - 

Пришёл невод с одною рыбкой, 

С не простою рыбкой - золотою. 

Как взмолится золотая рыбка! 

Голосом молвит человечьим: 

"Отпусти ты, старче, меня в море! 

Дорогой за себя дам откуп: 

Откуплюсь чем только пожелаешь". 

Удивился старик, испугался: 

Он рыбачил тридцать лет и три года 

И не слыхивал, чтоб рыба говорила. 

Отпустил он рыбку золотую 

И сказал ей ласковое слово: 

"Бог с тобою, золотая рыбка! 

Твоего мне откупа не надо; 

Ступай себе в синее море, 

Гуляй там себе на просторе". 

 

7 ребенок 

Отрывок о «Царе Салтане»,  

Снова князь у моря ходит, 

С синя моря глаз не сводит; 

Глядь - поверх текучих вод 

Лебедь белая плывет. 

«Здравствуй, князь ты мой прекрасный! 

Что ж ты тих, как день ненастный? 

Опечалился чему? 

« - Говорит она ему. 

Князь Гвидон ей отвечает: 

«Грусть-тоска меня съедает; 

Чудо чудное завесть 

Мне б хотелось. Где-то есть 

Ель в лесу, под елью белка; 

Диво, право, не безделка- 

Белка песенки поет, 

Да орешки всё грызет, 

А орешки не простые, 

Всё скорлупки золотые, 

Ядра - чистый изумруд; 



Но, быть может, люди врут». 

Князю лебедь отвечает: 

«Свет о белке правду бает; 

Это чудо знаю я; 

Полно, князь, душа моя, 

Не печалься; рада службу 

Оказать тебе я в дружбу». 

 

8 ребенок 

Отрывок из сказки «о Мертвой царевне и семи богатырях»  

Долго царь был неутешен, 

Но как быть? И он был грешен; 

Год прошел как сон пустой, 

Царь женился на другой. 

Правду молвить, молодица 

Уж и впрямь была царица: 

Высока, стройна, бела, 

И умом и всем взяла; 

Но зато горда, ломлива, 

Своенравна и ревнива. 

Ей в приданое дано 

Было зеркальце одно; 

Свойство зеркальце имело: 

Говорить оно умело. 

С ним одним она была 

Добродушна, весела, 

С ним приветливо шутила 

И, красуясь, говорила: 

«Свет мой, зеркальце! скажи 

Да всю правду доложи: 

Я ль на свете всех милее, 

Всех румяней и белее?» 

И ей зеркальце в ответ: 

«Ты, конечно, спору нет; 

Ты, царица, всех милее, 

Всех румяней и белее». 

 

9 ребенок 

Отрывок из «Сказки о мертвой царевне и 7 богатырях».  



Между тем царица злая, 

Про царевну вспоминая, 

Не могла простить ее, 

А на зеркальце свое 

Долго дулась и сердилась; 

Наконец об нем хватилась 

И пошла за ним, и, сев 

Перед ним, забыла гнев, 

Красоваться снова стала 

И с улыбкою сказала: 

«Здравствуй, зеркальце! скажи 

Да всю правду доложи: 

Я ль на свете всех милее, 

Всех румяней и белее?» 

И ей зеркальце в ответ: 

«Ты прекрасна, спору нет; 

Но живет без всякой славы, 

Средь зеленыя дубравы, 

У семи богатырей 

Та, что всё ж тебя милей». 

И царица налетела 

На Чернавку: «Как ты смела 

Обмануть меня? и в чем!..» 

Та призналася во всем: 

Так и так. Царица злая, 

Ей рогаткой угрожая, 

Положила иль не жить, 

Иль царевну погубить. 

 

10 ребенок так же прочтет отрывок из «Сказки о мертвой царевне и семи 

богатырях 

Ветер, ветер! Ты могуч, 

Ты гоняешь стаи туч, 

Ты волнуешь сине море, 

Всюду веешь на просторе, 

Не боишься никого, 

Кроме бога одного. 

Аль откажешь мне в ответе? 

Не видал ли где на свете 



Ты царевны молодой? 

Я жених ее». — «Постой, — 

Отвечает ветер буйный, — 

Там за речкой тихоструйной 

Есть высокая гора, 

В ней глубокая нора; 

В той норе, во тьме печальной, 

Гроб качается хрустальный 

На цепях между столбов. 

Не видать ничьих следов 

Вкруг того пустого места; 

В том гробу твоя невеста». 

 

Физкультминутка 

Ведущий.  Ребята посмотрите зеркальце опять нам показывает сказку. 

 

11 ребенок 

Отрывок из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях»  

Но царевна молодая, 

Тихомолком расцветая, 

Между тем росла, росла, 

Поднялась - и расцвела, 

Белолица, черноброва, 

Нраву кроткого такого. 

И жених сыскался ей, 

Королевич Елисей. 

Сват приехал, царь дал слово, 

А приданое готово: 

Семь торговых городов 

Да сто сорок теремов. 

На девичник собираясь, 

Вот царица, наряжаясь 

Перед зеркальцем своим, 

Перемолвилася с ним: 

«Я ль, скажи мне, всех милее, 

Всех румяней и белее?» 

Что же зеркальце в ответ? 

«Ты прекрасна, спору нет; 

Но царевна всех милее, 



Всех румяней и белее». 

Как царица отпрыгнет, 

Да как ручку замахнет, 

Да по зеркальцу как хлопнет, 

Каблучком-то как притопнет!.. 

«Ах ты, мерзкое стекло! 

Это врешь ты мне на зло. 

Как тягаться ей со мною? 

Я в ней дурь-то успокою. 

 

12 ребенок 

Отрывок из сказки «О рыбаке и рыбке»  

Старик не осмелился перечить, 

Не дерзнул поперёк слова молвить. 

Вот идёт он к синему морю, 

Видит, на море чёрная буря: 

Так и вздулись сердитые волны, 

Так и ходят, так воем и воют. 

Стал он кликать золотую рыбку. 

Приплыла к нему рыбка, спросила: 

"Чего тебе надобно, старче?" 

Ей старик с поклоном отвечает: 

"Смилуйся, государыня рыбка! 

Что мне делать с проклятою бабой? 

Уж не хочет быть она царицей, 

Хочет быть владычицей морскою: 

Чтобы жить ей в окияне-море, 

Чтобы ты сама ей служила 

И была бы у ней на посылках". 

Ничего не сказала рыбка, 

Лишь хвостом по воде плеснула 

И ушла в глубокое море. 

Долго у моря ждал он ответа, 

Не дождался, к старухе воротился 

Глядь: опять перед ним землянка; 

На пороге сидит его старуха, 

А пред нею разбитое корыто. 

 



Ведущий. Ребята, послушайте, сейчас вам зеркальце будет задавать вопросы, 

а вы продолжите. 

Вопрос: 

Вы ж голубушки-сестрицы 

Выбирайтесь из светлицы. 

Поезжайте вслед за мной, 

Вслед за мной и за сестрой. 

Будь одна из вас ткачиха, 

А другая (ПОВАРИХА) 

 

Вопрос: 

Вот мудрец перед Дадоном 

Стал и вынул из мешка 

Золотого (ПЕТУШКА) 

 

Вопрос: 

Правду молвит молодица, 

Уж и впрямь была царица 

Высока, стройна, бела 

И умом и всем взяла. 

Ей в приданное дано 

Было (ЗЕРКАЛЬЦЕ) одно 

 

Вопрос: 

Вот открыл царевич очи, 

Отрясая грёзы ночи 

И дивясь, перед собой 

Видит город он большой. 

И среди своей столицы 

С разрешения царицы, 

В тот же день стал править он 

И назвался – князь (ГВИДОН) 

 

Вопрос: 

Негде, в тридевятом царстве 

В тридесятом государстве 

Жил был славный царь (ДАДОН) 

 



Ведущий. Волшебное зеркальце, что ты покажешь нам сейчас. (Сценка 

Пушкин и няня). Имя няни великого поэта Арины Родионовны известно 

практически каждому. Все знают и о том, что няня любила, как она говорила, 

своего «ангела Александра Сергеевича». Ее доброту и привязанность поэта 

всегда ценил. 

 

13 ребенок 

Стихотворение «Подруга дней моих суровых»  

Подруга дней моих суровых, 

Голубка дряхлая моя! 

Одна в глуши лесов сосновых 

Давно, давно ты ждешь меня. 

Ты под окном своей светлицы 

Горюешь, будто на часах, 

И медлят поминутно спицы 

В твоих наморщенных руках. 

Глядишь в забытые вороты 

На черный отдаленный путь: 

Тоска, предчувствия, заботы 

Теснят твою всечасно грудь. 

То чудится тебе... 

 

14 ребенок 

Стихотворение «Отрывок из поэмы Евгений Онегин»  

Уж небо осенью дышало, 

Уж реже солнышко блистало, 

Короче становился день, 

Лесов таинственная сень 

С печальным шумом обнажалась, 

Ложился на поля туман, 

Гусей крикливых караван 

Тянулся к югу: приближалась 

Довольно скучная пора; 

Стоял ноябрь уж у двора. 

 

15 ребенок 

Стихотворение «Зима! Крестьянин, торжествуя…»  

Зима!.. Крестьянин, торжествуя, 

На дровнях обновляет путь; 



Его лошадка, снег почуя, 

Плетется рысью как-нибудь; 

Бразды пушистые взрывая, 

Летит кибитка удалая; 

Ямщик сидит на облучке 

В тулупе, в красном кушаке. 

Вот бегает дворовый мальчик, 

В салазки жучку посадив, 

Себя в коня преобразив; 

Шалун уж заморозил пальчик: 

Ему и больно и смешно, 

А мать грозит ему в окно 

 

16 ребенок 

Стихотворение «Из романа» Евгения Онегина»  

Вот север, тучи нагоняя, 

Дохнул, завыл – и вот сама 

Идет волшебница-зима, 

Пришла, рассыпалась; клоками 

Повисла на суках дубов, 

Легла волнистыми коврами 

Среди полей вокруг холмов. 

Брега с недвижною рекою 

Сравняла пухлой пеленою; 

Блеснул мороз, и рады мы 

Проказам матушки-зимы. 

 

17 ребенок 

«Зимняя дорога»  

Сквозь волнистые туманы 

Пробирается луна, 

На печальные поляны 

Льет печально свет она. 

По дороге зимней, скучной 

Тройка борзая бежит, 

Колокольчик однозвучный 

Утомительно гремит. 

Что-то слышится родное 

В долгих песнях ямщика: 



То разгулье удалое, 

То сердечная тоска… 

Ни огня, ни черной хаты, 

Глушь и снег… Навстречу мне 

Только версты полосаты 

Попадаются одне… 

18 ребенок 

«Зимний вечер» Буря мглою небо кроет, 

Вихри снежные крутя; 

То, как зверь, она завоет, 

То заплачет, как дитя, 

То по кровле обветшалой 

Вдруг соломой зашумит, 

То, как путник запоздалый, 

К нам в окошко застучит. 

Наша ветхая лачужка 

И печальна и темна. 

Что же ты, моя старушка, 

Приумолкла у окна? 

Или бури завываньем 

Ты, мой друг, утомлена, 

Или дремлешь под жужжаньем 

Своего веретена? 

 

19 ребенок 

СТИХ «Зимнее утро»  

Мороз и солнце; день чудесный! 

Еще ты дремлешь, друг прелестный — 

Пора, красавица, проснись: 

Открой сомкнуты негой взоры 

Навстречу северной Авроры, 

Звездою севера явись! 

Вечор, ты помнишь, вьюга злилась, 

На мутном небе мгла носилась; 

Луна, как бледное пятно, 

Сквозь тучи мрачные желтела, 

И ты печальная сидела — 

А нынче… погляди в окно: 

 



Ведущий. Вот и конкурсам конец, 

А кто слушал – молодец! 

Ведущий. А пока жюри подводят итоги, мы с вами немного поиграем. 

Подвижная игра «Зеркало» 

Цель игры: научить ребенка правильно воспринимать зеркальное 

отражение собственного тела. 

(Участники игры, взявшись за руки, образуют круг. Водящий становится 

внутри него. Медленно двигаясь вправо или влево по кругу, играющие 

запевают песенку: 

Ходим кругом, друг за другом. 

Эй, ребята, не зевать! 

Всё, что Кира (Саша, или др.) нам покажет, 

Будем дружно повторять!) 

 

Ведущий. Слово предоставляется жюри. 

 

Награждение победителей. 

 

 

 

 

 


